

国内统一连续出版物号  
CN61 - 0068  
邮发代号 51-98

甲辰年十二月廿四  
总第 3265 期

# 农业科技报®

## 春节 特刊

2025年1月23日 本期8版 星期四 农业科技报社出版

# 蛇年吉祥

[2025]  
· 乙巳蛇年



## 新岁序开 共绘乡村振兴新画卷

■ 本报编辑部

乙巳年的脚步越来越近了。我们衷心祝福亿万农民群众、“三农”工作者和广大读者，以及关注关心关爱“三农”事业的各界人士，新春快乐！

此刻，站在时间的路口回眸2024，我们思绪激荡，走过的路，都将成为前行路上的“北斗”；迈过的坎，终会化作照亮前路“星辰”。

这一年，大国“三农”稳中有进。全国粮食生产再获丰收，首次突破1.4万亿斤。面对世界之变、时代之变、历史之变，三农“压舱石”之稳，成为中国稳大局、应变局、开新局的最大底气。

这一年，种业振兴成效显著。农作物良种覆盖率达96%以上，自主选育品种面积占比超过95%，水稻、小麦两大口粮作物品种实现完全自给，一些关键技术和重大品种取得突破，种源供给保障能力持续提升。基因编辑技术日臻成熟，孕育出更具抗逆性、更高产优质的新品种。

这一年，新质生产力正在为“三农”带来新力量和新机遇。耕耘农业不再是农民在田野汗滴禾下土，而是成为农业变强、农民致富的多元奔赴。农业科技的突破极大提升了生产效能，让单位面积的产量和产值节节攀升。

这一年，“千万工程”经验照亮乡村振兴征途。农业强国建设稳步启航，“土特产”书写华章，农业品牌建设成绩斐然，智慧农业更是成为农业现代化发展的关键驱动力。

这一年，践行大食物观构建多元化食物供给体系。通过向森林、深远海、盐碱地要“新粮”，在更大范围、更优结构、更高水平上为粮食安全提供新的保障。

这一年，人工智能与大数据为农业插上科技的翅膀。广袤的田野上，传感器宛如敏锐的“触角”，精准捕捉着土壤的瞬息变化；无人机盘旋于蓝天之下，高效执行着各项农事任务……5G赋能让

农业生产从“靠经验”迈向“靠数据”，开启精准农业、智慧农业新局面。

过去的一年，是“三农”领域极不平凡的一年。科技的力量在田埂间汹涌奔腾，和美乡村的壮丽画卷正徐徐展开，农民的幸福感和获得感正不断增强。

这一年，我们践行服务“三农”的宗旨，不断开拓为农服务新领域。线上线下联动，开设“农技云课堂”“问农热线”“读者服务台”等服务专栏，成立“强农号产业发展联合体”，汇聚强农力量，推进科技助农、电商助农、结对助农、产业助农，将新技术、新成果、新模式、新产品送到田间地头、千家万户。

这一年，我们破浪前行，收获颇丰。《农业科技报》被授予“全国优秀科普报纸”称号，《农业科技报》报送的《强农App打造新质传播力》案例，成功入选中国科技新闻学会科技传媒助力培育和发展新质生产力的典型案例……

2025年，是我国“十四五”规划的收官之年，是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。新的一年，新的征程，我们更须脚踏乡土大地，辛勤耕耘，不懈奋斗。

新征程上，我们将继续秉持初心，聚焦“三农”前沿，用文字和镜头记录农业发展脉搏，以专业视角解读强农惠农政策，凭创新理念传播农业知识，为农业农村现代化鼓与呼，与广大农民群众携手共绘乡村振兴的壮美画卷！

新征程上，《农业科技报》将坚守“聚焦‘三农’，传播科技，致富百姓”的初心使命，打造集深度、广度、温度、力度于一体，全方位关注农业、农村、农民的传媒品牌和传播矩阵，倾力讲好中国“三农”故事，奏响农业强国最强音。

2025年，我们将与您携手共进，砥砺前行，为助推农业农村现代化和农业强国建设不懈努力，贡献涉农媒体的智慧与力量！